

менимому закону, т. е. недействительность по закону которому стороны его подчинили. В этой связи необходимо обращение к национальному праву государств (в Республике Беларусь – это «оспаримость» и «ничтожность»). 3) Недействительность арбитражного соглашения по причине того, что оно утратило силу. 4) Невозможность исполнения арбитражного соглашения. Это происходит когда спор следует отнести к разрешению судом, обращение к которому является невозможным. 5) Суд может признать недействительность арбитражного соглашения, такие положения имеются в соответствующем законе Республики Беларусь.

Таким образом, у суда сохраняются основания для признания недействительным арбитражного соглашения по представлению соответствующих доказательств одной из сторон. В теории высказывается стремление к сокращению полномочий национальных судов.

Нельзя не обозначить проблему редкого использования арбитражного соглашения, которое бы относило разрешение спора непосредственно в Республику Беларусь в Международный Арбитражный Суд. Большинство государств развивает и способствует институту коммерческого арбитража, так как эта деятельность приносит большие доходы. В Республике Беларусь Международный Арбитражный Суд, действующий с 2000 года, должен решить проблему популяризации своих услуг и повышения объективности рассмотрения дел между спорящими сторонами по коммерческому договору.

БЕЛАРУСЬ И РОССИЯ: ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ В РАМКАХ ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА

Т. Н. Буслейко

Таможенное сотрудничество является одним из приоритетных направлений экономической интеграции Беларуси и России.

С целью развития таможенного сотрудничества 6 января 1995 г. правительствами двух стран было подписано Соглашение о Таможенном союзе между Российской Федерацией и Республикой Беларусь, которое вступило в силу 30 декабря 1995 г. В соответствии с пунктом 2 статьи 1 данного Соглашения: «Договаривающиеся Стороны определяют Таможенный союз как экономическое объединение двух государств, основывающееся на следующих принципах:

а) наличие единой таможенной территории государств-участников Таможенного союза. Формирование единой таможенной территории осуществляется путем:

- отмены в торговле между государствами Договаривающихся Сторон товарами, происходящими с их территорий, таможенных

пошлин, налогов и сборов, имеющих эквивалентное действие, а также количественных ограничений;

- установления и применения в отношении с третьими странами одинакового торгового режима, общих таможенных тарифов и мер нетарифного регулирования внешней торговли;

- формирования механизма взаимоотношений Таможенного союза с третьими государствами и международными организациями на основе положений Соглашения между Правительством Республики Беларусь и Правительством Российской Федерации о едином порядке регулирования внешнеэкономической деятельности от 12 апреля 1994 г.;

б) наличие однотипного механизма регулирования экономики, базирующегося на рыночных принципах хозяйствования и унифицированном законодательстве».

В настоящее время развитие белорусско-российской интеграции на политическом и экономическом уровнях осуществляется на основе Договора о создании Союзного государства Беларуси и России, подписанного президентами двух государств 8 декабря 1999 г. и вступившего в силу 26 января 2000 г. Целью белорусско-российского Союзного государства является формирование единого экономического пространства для обеспечения социально-экономического развития на основе объединения материального и интеллектуального потенциалов государств-участников, использование рыночных механизмов функционирования экономики. Союзное государство основано на разграничении предметов и пределов ведения между Союзным государством и государствами-участниками. К исключительному ведению Союзного государства относятся создание единого экономического пространства и правовых основ общего рынка, обеспечивающих свободное перемещение товаров, услуг, капиталов, рабочей силы в пределах территорий государств-участников, равные условия и гарантии для деятельности хозяйствующих субъектов, единая торговая и таможенно-тарифная политика в отношении третьих стран, международных организаций и объединений. Государства-участники применяют единые ставки ввозных и вывозных пошлин, единые таможенные режимы и единый порядок таможенного оформления и контроля.

Таким образом, фундаментом белорусско-российской экономической интеграции является Таможенный союз, который должен быть основан на установлении единого внешнеторгового режима на таможенной территории Союзного государства, введении на всей таможенной территории единого таможенного тарифа и снятии внутренней таможенной границы.

Основными этапами эволюции экономической интеграции являются следующие. Первый – подписание преференциальных соглашений, на основе которых страны предоставляют более благоприятный торговый режим друг другу, чем они предоставляют третьим странам. Преференциальные соглашения предусматривают сохранение национальных таможенных тарифов каждой из стран-участниц. Второй – создание зоны свободной торговли, предусматривающей полную отмену таможенных тарифов во взаимной торговле при сохранении национальных таможенных тарифов в отношении третьих стран, применение согласованных ставок и порядка взимания НДС во взаимной торговле и по отношению к товарам из других стран, согласования перечня подакцизных товаров и ставок акцизов. Третий – создание таможенного союза, основанного на отмене странами-участницами национальных таможенных тарифов и введении общего таможенного тарифа и единой системы нетарифного регулирования в отношении третьих стран. Таможенный союз предполагает беспошлинную внутрорегиональную торговлю товарами и услугами и полную свободу их перемещения внутри региона. Четвертый – формирование общего рынка, в пределах которого обеспечивается свобода движения не только товаров и услуг, но и капитала и рабочей силы под защитой единого внешнего тарифа. Пятый – создание экономического союза, предусматривающего наряду с общим таможенным тарифом и свободой движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы, также координацию макроэкономической политики и унификацию законодательства в валютной, бюджетной и денежной областях. Шестой – создание политического союза, в котором национальные правительства осуществляют передачу большей части своих функций в отношениях с третьими странами надгосударственным органам.

Анализ вышерассмотренных форм экономической интеграции, позволяет утверждать, что в настоящее время на территории белорусско-российского Союзного государства, несмотря на подписанное в 1995 г. Соглашение о Таможенном союзе между Российской Федерацией и Республикой Беларусь, реально существует лишь зона свободной торговли с возможной впоследствии трансформацией ее в Таможенный союз.

LES MEDIAS DU FUTURE

Т. А. Бучик

En 1980, le micro-ordinateur et le fax balbutient. Le disque compact n'existe pas. Le minitel est prototype, le RNIS (Réseau numérique à intégration de services) est un concept. Le téléphone mobile ou le magnétoscope sont réservés à une poignée de privilégiés.